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Η ΕΙΚΟΝΑ ΩΣ ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ. 

Το ήθος του ανθρώπου δεν αποτελεί επί μέρους εκδήλωσή του, αλ-

λά εκφράζει καθολικά την ύπαρξή του. Ο άνθρωπος εκφράζεται ως ολό-

τητα και στις επιμέρους εκδηλώσεις του. Έτσι, το ήθος του προσδιορίζει 
το ποιόν κάθε δραστηριότητάς του. 

Οποιαδήποτε διανοητική, ψυχολογική, καλλιτεχνική και γενικότερα 
ψυχοσωματική συμπεριφορά του ανθρώπου αποτελεί φανέρωση του 
ήθους του. Από δω γίνεται φανερό ότι, όταν η Εκκλησία αγωνίζεται να 
διασφαλίσει την εικονογραφία της από τις αμφισβητήσεις των Εικονοκλα-

στών, αγωνίζεται να περιφρουρήσει μια καλλιτεχνική δραστηριότητα των 
μελών της, η οποία φανερώνει με έναν ιδιαίτερο τρόπο την δογματική δι-
δασκαλία και το εν Χριστώ ήθος της. 

Το περιεχόμενο της πίστεως αποτελεί παράλληλα και περιεχόμενο 
της ζωής της Εκκλησίας. Και η ζωή της Εκκλησίας φανερώνεται μέσα από 
την ζωή των μελών της. Οι αλήθειες της πίστεως δεν εκφράζονται από 
τους πιστούς μόνο με τον λόγο αλλά και με την εικονογραφία. Και, όπως ο 
λόγος ως όργανο του ανθρώπου δεν εκφράζει μόνο την πίστη αλλά και τη 
ζωή του, έτσι και η εικόνα με την θεματολογία και τεχνοτροπία της 
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εκφράζει όχι μόνο το περιεχόμενο της πίστεως αλλά και το βίωμα της 
Εκκλησίας. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο λόγος αντικαθιστά πλήρως την εικόνα 
ούτε φυσικά ότι η εικόνα εξολοκλήρου το λόγο. Άλλωστε, σε άλλο αντιλη-

πτικό όργανο αναφέρεται ο λόγος και σε άλλο η εικόνα. Ο λόγος αναφέ-

ρεται στην αίσθηση της ακοής, ενώ η εικόνα στην αίσθηση της οράσεως. 
Είναι λοιπόν φανερό ότι δεν μπορεί κανείς να αποκλείει την εικόνα ως ένα 
τρόπο εκφράσεως της Εκκλησίας χωρίς να διατρέχει τον κίνδυνο ακρωτη-

ριασμού του πολυδιάστατου χαρακτήρα του ανθρώπινου προσώπου. 
Το δόγμα και το ήθος, η πίστη και η πράξη, αποτελούν πραγματι-

κότητες, που, ενώ διακρίνονται με σαφήνεια μεταξύ τους, παραμένουν 
αδιάσπαστα ενωμένες. Εποπτική φανέρωση της αλήθειας αυτής συναντά-

ται στη ζωγραφική της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η ορθόδοξη εικονογραφία 
εκφράζει δογματικές αλήθειες της Εκκλησίας - όπως είναι αυτές που 
αναφέρονται στην οικονομία της σωτηρίας1

 - ενώ παράλληλα πιστοποιεί 
την οικείωση της οικονομίας αυτής περιγράφοντας τα ιστορικά και επώ-

νυμα πρόσωπα των αγίων της και την εν Χριστώ ζωή τους. Στην εικο-

νογραφία της Εκκλησίας συναντάται πάντοτε ο δογματικός και ο ηθικός 
παράγοντας, «στήριγμα πίστεως και βίου κατόρθωσις ημίν γίνεται εκ του 
τας ιεροτύπου των εικονισμάτων μορφώσεις κα προσκυνείν και ασπάζε-

σθαι»,σημειώνει ο Μακάριος Χρυσοκέφαλος, σχολιάζοντας κείμενο του 
ιερού Νικηφόρου, «των τε γαρ πιστών εστιν αγαλλίασις ο χαρακτήρ του 
Δεσπότου βλεπόμενος, και των αληθείας δογμάτων έρεισμα γίνεται τα της 
οικονομίας καθορώμενα και προς αρετήν δε προτρέπει μάλιστα των εκλε-

κτών αριστεύματα καθιστορούμενα». Και τελειώνει διακηρύσσοντας, ότι 
«αύτη της ορθοδόξου πίστεως η θεολογία, τούτο των θείων δογμάτων το 
κεφάλαιον, ούτος ο της εκκλησιαστικής εικονογραφίας λόγος».2 

Συνοψίζοντας οι εικόνες με τον τρόπο αυτό το δόγμα και το ήθος της 
Εκκλησίας, αποτελούν μια ιδιαίτερη έκφραση έμπρακτης πίστεως. Η έμ-

πρακτη αυτή πίστη κατανοείται ως εξής: Οι εικόνες της Εκκλησίας δεν 
εκφράζουν αφηρημένες και προσωποποιημένες αλήθειες, αλλά προβάλ-

λουν πρώτιστα τον Χριστό ως αλήθεια. Είναι χαρακτηριστική η εικονο-

γράφηση του Χριστού που κρατά το ανοικτό Ευαγγέλιο με το γνωστό χω-

ρίο: «εγώ ειμί η οδός και η αλήθεια και η ζωή»3
. Αλλά, αν η εικόνα του 

Χριστού διακηρύσσει την ενυπόστατη «αλήθεια» της Εκκλησίας, οι εικο-

νογραφημένοι άγιοι πιστοποιούν με την ύπαρξή τους την διατήρηση της 
«οδού» του Χριστού μέσα στην ιστορία και αποτελούν τους αισθητούς 
δείκτες της παρουσίας του μέσα σε αυτήν. Η αλήθεια, λοιπόν, που εκ-

φράζουν οι εικόνες, είναι η αλήθεια του Χριστού και το ήθος τους, το ήθος 



του Χριστού. Έτσι, αντί για ηθικές αρχές η Εκκλησία προβάλει με τις εικό-

νες της συγκεκριμένο ήθος, «αυτά τα πεπραγμένα επ' όψεσι των προσερ-

χομένων προτιθείσα»4, όπως σημειώνουν οι Πατέρες της Έβδομης Οικου-

μενικής συνόδου. Θέλοντας μάλιστα να τονίσει η Έβδομη Οικουμενική 
σύνοδος την αρμονική σχέση, που πρέπει να υπάρχει ανάμεσα στο εικο-

νογραφημένο ήθος της θριαμβεύουσας Εκκλησίας και την ηθική συμπερι-
φορά των πιστών, παρατηρεί, ότι η αυτονόμηση της εικονογραφίας της 
Εκκλησίας από το ήθος των πιστών της αποτελεί ανοησία.5

 Μια τέτοια 
αυτονόμηση μοιάζει σαν την αυτονόμηση της πίστεως από την πράξη, 
πράγμα που νεκρώνει6 και αντικειμενοποιεί την πίστη. 

Η εικονογραφία λοιπόν της Ορθόδοξης Εκκλησίας έχει θεολογικές 
προϋποθέσεις και χρησιμοποιεί την τέχνη του χρεωστήρα ως όργανο για 
να εκφράσει το δόγμα και την εμπειρία της κατά τρόπο ανάλογο με εκεί-
νον που χρησιμοποιεί την τέχνη του λόγου και τα φιλοσοφικά σχήματα 
της κάθε εποχής για να εκφράσει την θεολογία της. Οι εικόνες του Χρι-
στού και των αγίων εκφράζουν ό,τι και τα πρωτότυπά τους, την αρμονική 
ενότητα της αλήθειας και της ζωής. 

Η εικόνα στην Ορθόδοξη Εκκλησία δεν είναι απλώς θρησκευτική7
, 

δεν απεικονίζει δηλαδή απλώς θρησκευτικά θέματα. Γι αυτό και η εικονο-

γράφηση των αγίων της Εκκλησίας, όταν δεν εκφράζει το περιεχόμενο της 
πνευματικότητάς τους, δεν μπορεί να χαρακτηριστεί χριστιανική8. Εκείνο 
που προσδιορίζει τη ζωγραφική της Εκκλησίας ως θεολογική έκφραση δεν 
είναι απλώς η θεματολογία αλλά η τεχνοτροπία της, η τεχνική δηλαδή με 
την οποία εκφράζει η ζωγραφική τέχνη το εσωτερικό περιεχόμενο των 
προσώπων που εικονίζει. Αυτός είναι ο βασικός λόγος, που η εικονογρα-

φία μπορεί να χαρακτηριστεί ως «τέχνη θεολογική»9
 και ως «τέχνη λει-

τουργική», τέχνη, που εκφράζει την θεολογική αλήθεια, η οποία απότελεί 
ταυτόχρονα και βίωμα της Εκκλησίας. Η σχέση ανάμεσα στη διαμόρφωση 
της εικόνας και στη διαμόρφωση του θρησκευτικού βιώματος είναι στε-

νή10. Η εικόνα, όπως και ο πιστός στο πλαίσιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, 
εκφράζει όχι μόνο τη δογματική διδασκαλία της, αλλά και το ήθος που 
συνεπάγεται η διδασκαλία αυτή. Η σχέση εικόνας και πιστών είναι αμφί-
δρομη, η εικόνα εκφράζει τη διδασκαλία της Εκκλησίας όχι αφηρημένα 
και θεωρητικά, αλλά βιωμένη στα πρόσωπα του Χριστού και των δοξα-

σμένων μελών της, των αγίων της. Οι πιστοί επηρεάζονται θετικά από την 
θέα του εικονογραφημένου αυτού ήθους της Εκκλησίας, και το ήθος τους 
- αποτέλεσμα του προσωπικά βιωμένου ορθοδόξου δόγματος - επιδρά 
στη συνέχεια άμεσα και προσδιοριστικά για την διαμόρφωση της ορθόδο-



ξης εικονογρφίας.11. Γι' αυτό το λόγο «το ήθος του ορθόδοξου αγίου και η 
έκφραση της ορθοδόξου εικονογραφίας είναι ομογενή»12, όπως παρατη-

ρεί χαρακτηριστικά σύγχρονος αγιορείτης μοναχός. Οι εικόνες της Ορθό-

δοξης Εκκλησίας αποτελούν μαρτυρία της δογματικής αλήθειας, που βιώ-

θηκε και φανερώθηκε ως εν Χριστώ ζωή όχι μόνο από τα εικονιζόμενα 
πρόσωπα αλλά και από τους αγιογράφους - πιστούς, οι οποίοι, ενώ διατη-

ρούν το προσωπικό ύφος τους, ενεργούν και με το χρωστήρα τους ως 
εκφραστές της πίστεως και του βιώματος της Εκκλησίας. Οι εικόνες λοιπόν 
εκφράζουν την υπόθεση της πίστεως ως πραγματικότητα ζωής της Εκκλη-

σίας και με τη συνεχή παρουσία τους επιδρούν άμεσα και ευεργετικά στο 
ήθος των πιστών, γιατί τους καλούν στη βίωση και φανέρωση της ίδιας 
πίστεως και ζωής που βιώθηκε και φανερώθηκε από τα εικονιζόμενα πρό-

σωπα. Μέσα στα πλαίσια της εκφράσεως του δόγματος και του ήθους της 
Εκκλησίας από την ορθόδοξη ζωγραφική εντάσσεται και η παρατήρηση 
της Έβδομης Οικουμενικής Συνόδου, ότι: «ου ζωγράφων εφεύρεσις η των 
εικόνων ποίησις, αλλά της Καθολικής Εκκλησίας έγκριτος θεσμοθεσία και 
παράδοσις...αυτών (των Πατέρων) η επίνοια και η παράδοσις, και ου του 
ζωγράφου. Του γαρ ζωγράφου η τέχνη μόνον η δε διάταξις πρόδηλον των 
δειμαμένων αγίων πατέρων»13. Η όλη επιτυχία της ορθόδοξης ζωγρα-

φικής συνίσταται στη «διάταξη» αυτή, που αποτελεί και την έκφραση της 
πνευματικής εμπειρίας της Εκκλησίας. Με την παραπάνω θέση της η Εκ-

κλησία οριοθετεί και διασφαλίζει τον τρόπο εκφράσεώς της με τη ζωγρα-

φική τέχνη και κατοχυρώνει θεολογικά την έκφραση αυτή. Έτσι, η εικο-

νογραφία όχι μόνο δεν αφήνεται ανεξέλεγκτα στην υποκειμενική κρίση 
του κάθε ζωγράφου, αλλά γίνεται αποδεκτή μόνον όταν εκφράζει την 
Παράδοση της, όταν φανερώνει δηλαδή σωστά το περιεχόμενο της 
πίστεως και της ζωής της Εκκλησίας. Με τις προϋποθέσεις αυτές η από-

φαση της Έβδομης Οικουμενικής Συνόδου για τις εικόνες δεν έχει μόνο 
θεολογική αλλά και πολιτιστική14

 σημασία, γιατί κατοχυρώνει εξίσου τα 
όργανα επικοινωνίας15

 του, και συγκεκριμένα να χρησιμοποιεί την όραση 
παράλληλα με την ακοή. Η εικονογράφηση λοιπόν του Χριστού και της 
ζωής του και η εικονογράφηση της εν Χριστώ ζωής των αγίων μέσα στο 
πλαίσιο της Εκκλησίας εξηγεί, γιατί η αναστήλωση των εικόνων τιμάται ως 
γιορτή και νίκη της Ορθοδοξίας. Οι εικόνες της Εκκλησίας αποτελούν έκ-

φραση της όλης Ορθοδοξίας, επειδή συνοψίζουν την ορθόδοξη πίστη και 
ζωή της Εκκλησίας. Την αλήθεια αυτή διακηρύσσουν οι Πατέρες της Έβδο-

μης Οικουμενικής Συνόδου, όταν παρατηρούν ότι «ευσεβείας ανάμεστος 
η των σεπτών εικόνων υπόθεσις»16. Ανάλογα είχε εκφραστεί παλαιότερα 



και ο συγγραφέας του έργου, που αποδίδεται από την Οικουμενική Σύ-

νοδο στον ιερό Χρυσόστομο, «εγώ και την κηρόχυτον ηγάπησα γραφήν 
ευσεβείας πεπληρωμένην»17. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η έννοια της 
ευσεβείας είναι ταυτόσημη με την έννοια της βιώσεως του περιεχομένου 
της πίστεως. Η ευσέβεια αυτή, που συναντάται στις εικόνες της Εκκλη-

σίας, είναι σε τελευταία ανάλυση το ηθικό νόημά τους, το οποίο απορρέει 
από τη δογματική σημασία τους. Ευσέβεια αποτελεί κατά κύριο λόγο η 
ομολογία της ενανθρωπίσεως, η οποία διακηρύσσεται και με την εικονο-

γράφηση των αγίων, γιατί οι άγιοι ως δοξασμένα μέλη του σώματος του 
Χριστού εκφράζουν την οικείωση των καρπών της θείας οικονομίας και 
πιστοποιούν με τον τρόπο αυτό εμπειρικά την ενανθρώπηση του Θεού και 
την θέωση του ανθρώπου. Έτσι κατανοείται, γιατί χαρακτηρίστηκε ο άγιος 
Θεόδωρος ο Στουδίτης ως «μέγας της ευσεβείας πρωταγωνιστής»18, ενώ 
αγωνίστηκε κατά κύριο λόγο για τη δογματική σημασία των εικόνων. 

Οι ορθόδοξες εικόνες εκφράζουν άριστα τα πρωτότυπά τους, υπο-

βάλλουν την υπερβατική πραγματικότητα στην οποία ανήκουν τα 
εικονιζόμενα πρόσωπα και διευκολύνουν την πνευματικά θέα της μετα-

μορφωμένης εν Χριστώ υποστάσεως των εικονιζόμενων. Η πραγματικό-

τητα, που εικονίζεται, γίνεται θεατή από τους πιστούς με την πνευματική 
και μεταμορφωμένη αίσθηση19, με την οποία, άλλωστε, μετέχουν οι 
πιστοί γενικότερα στη μέλλουσα πραγματικότητα από την παρούσα ζωή. 
Η πνευματική αυτή εμπειρία είναι αποτέλεσμα της ψυχοσωματικής με το-

χής του θεατή - πιστού στην εικονιζόμενη πραγματικότητα και οδηγεί σε 
«θείο έρωτα της Ορθοδοξίας»20. Και επειδή οι εικόνες αποτελούν έκφρα-

ση της πίστεως και της ζωής της Εκκλησίας, δεν είναι δυνατό να παραθε-

ωρούνται η να απορρίπτονται χωρίς δογματικές συνέπειες, «οι ταις ιεραίς 
εικόσι προσπταίειν κατολισθήσαντες», παρατηρεί ο Μ. Φώτιος, «ουδέ 
των δογμάτων φυλλάτειν ελέγχονται την ορθότητα, αλλά θατέρω συνεξό-

μνυται θάτερον»21
. 

Αν η εικονογράφηση του Χριστού και της Θεοτόκου βεβαιώνει και 
διακηρύσσει την ενανθρώπηση του Θεού Λόγου, η εικονογράφηση των 
αγίων φανερώνει τα δοξασμένα μέλη του μυστηριακού και θεανθρώπινου 
σώματος του Χριστού. Ενώ λοιπόν οι εικόνες του Χριστού και της Θεοτό-

κου εκφράζουν πρωταρχικά το Χριστολογικό δόγμα, οι εικόνες των αγίων 
αποκαλύπτουν τις οντολογικές - ηθικές συνέπειες του Χριστολογικού 
δόγμα-τος στην εν Χριστώ ύπαρξη των εικονιζόμενων προσώπων. Στα 
πλαίσια δηλαδή της Ορθοδοξίας οι εικόνες των αγίων φανερώνουν τη 
βίωση της ζωής του Χριστού από τα εικονιζόμενα πρωτότυπα. Με την 



εικονογράφηση των αγίων η Εκκλησία υπενθυμίζει στους πιστούς της 
επώνυμα την προσωπική ταυτότητα των δοξασμένων μελών της, δηλώνει 
την ιδιαιτερότητα των εικονιζόμενων προσώπων με τη νέα εν Χριστώ 
υπόστασή τους, η οποία βεβαιώνει και την ασύγχυτη μετοχή των εικονι-
ζομένων στη θεία δόξα και την Χάρη του Χριστού22. Παράλληλα, η εικο-

νογράφηση των αγίων μαζί με τον Χριστό φανερώνει την αδιάσπαστη 
ενότητα που συνέχει τα εικονιζόμενα πρωτότυπα. Και όπως, όταν η 
Εκκλησία εικονίζει τον Χριστό, δεν σφάλλει χριστολογικά, γιατί δεν χωρίζει 
την θεία από την ανθρώπινη φύση του, έτσι δεν σφάλλει και εκκλη-

σιολογικά, όταν εικονίζει τους αγίους της, γιατί δεν χωρίζει τον Χριστό 
από τα δοξασμένα μέλη του. Εικονογραφώντας, λοιπόν, πάντοτε η Εκ-

κλησία τον Χριστό με τη μητέρα  και τους αγίους του φανερώνει και με 
την τέχνη του χρωστήρα το έργο της σωτηρίας, που πραγματοποίησε ο 
Θεός με την ενανθρώπισή του. Με τις ορθόδοξες εικόνες των αγίων 
δηλώνεται η αλήθεια της Εκκλησίας για τον άνθρωπο και τη σωτηρία του, 
αποκαλύπτεται ο εν Χριστώ νέος άνθρωπος και βεβαιώνεται εμπειρικά το 
έργο του Χριστού στους ανθρώπους εκείνους, που δέχτηκαν να γίνουν και 
να παραμείνουν ζωντανά μέλη του μυστηριακού σώματός του. Η γνώση 
για τον νέο άνθρωπο, που δίνεται αυθεντικά από τον ίδιο τον Χριστό, πα-

ρέχεται και από το πρόσωπο του κάθε εικονιζόμενου αγίου. Και, όπως ο 
Χριστός εικονίζεται ως Θεάνθρωπος - με θεωμένη δηλαδή την ανθρώπινη 
φύση - έτσι και οι άγιοι εικονίζονται ως θεωμένοι άνθρωποι. Παράλληλα, 
με την εικονογράφηση χαρακτηριστικών περιστατικών της ζωής των αγίων 
εκφράζεται η βίωση της εσχατολογικής πραγματικότητας από τα εικο-

νιζόμενα πρόσωπα μέσα στο συγκεκριμένο ιστορικό παρόν, που εικονο-

γραφείται. Η φανέρωση των «παθημάτων» των αγίων στις εικόνες τους23 

αποτελεί ουσιαστικά ερμηνεία της εν Χριστώ ζωής τους. Όταν αρνούνται 
λοιπόν οι Εικονομάχοι τις εικόνες των αγίων, αρνούνται - κατά τον άγιο 
Ιωάννη τον Δαμασκηνό - και την εικονιζόμενη πραγματικότητα24

. 

Όπως οι εικόνες του Χριστού, έτσι και οι εικόνες των αγίων του, 
αισθητοποιούν την αόρατη παρουσία των πρωτοτύπων τους στα μάτια 
των θεατών - πιστών. Οι άγιοι είναι παρόντες στις εικόνες τους. Έτσι, όταν 
οι πιστοί προσβλέπουν στις εικόνες των αγίων, δεν αναφέρονται σε 
συνθέσεις χρωμάτων, αλλά εκφράζουν τη ζωντανή κοινωνία τους με τους 
εικονιζόμενους. Άλλωστε, οι εικόνες των αγίων ως έργο των πιστών από-

τελούν σαφή μαρτυρία για την βίωση της κοινωνίας των πιστών με τους 
«κεκοιμημένους» και δοξασμένους αδελφούς τους και εκφράζουν τον 
άρρηκτο σύνδεσμο της μιας επίγειας και ουράνιας Εκκλησίας, εκφράζουν 



τη ζωντανή παρουσία των αγίων στη ζωή των πιστών. Έτσι, μέσα στον 
Ορθόδοξο ναό οι πιστοί δεν κοινωνούν μόνο μυστηριακά με τους αγίους 
κατά την θεία Ευχαριστία, αλλά συναντώνται και αισθητά μαζί τους, γιατί 
τους βλέπουν να είναι παρόντες στις εικόνες τους. Η ορθόδοξη αγιο-

γραφία αισθητοποιεί ιδιαίτερα έντονα την παρουσία των εικονιζομένων 
αγίων επιχειρώντας να εκφράσει με την τεχνική της την θεωμένη υπό--

στασή τους μέσα από τα χαρακτηριστικά της επίγειας μορφής τους, ενώ 
παράλληλα υποδεικνύει και τη μελλοντική φανέρωση των πιστών. 

Αν η εικονογράφηση του Χριστού θεμελιώνει χριστολογικά την εικο-

νογράφηση των αγίων του, η εικονογράφηση των αγίων ως ζωντανών με-

λών του σώματος της Εκκλησίας ερμηνεύει και υπομνηματίζει την εικονο-

γράφηση του Χριστού, ο οποίος αποτελεί την κεφαλή του σώματος της 
Εκκλησίας. Αντίθετα, η μη εικονογράφηση του Χριστού κάνει προβλημα-

τική την κατανόηση των αγίων ως ζωντανών μελών του σώματος του 
Χριστού.25

 Στην περίπτωση αυτή εμφανίζεται ένα οντολογικό κενό. Εμφα-

νίζεται δηλαδή το ακατανόητο φαινόμενο να εικονογραφείται ένα ζωντα-

νό και ορατό σώμα, που έχει την κεφαλή του αόρατη. Η οντολογική σχέση 
του Χριστού και των πιστών του, που υποδηλώνεται στην παραβολή της 
αμπέλου και των κλιμάτων, εκφράζεται άριστα και από την εικονογραφία 
της Εκκλησίας. ¨Ει άμπελος ο Σωτήρ», παρατηρεί χαρακτηριστικά ο άγιος 
Θεόδωρος ο Στουδίτης, «κλήματα δε ημείς, ουχ ετεροφυή δηλονότι τα 
κλήματα τη αμπέλω...εκ γαρ των κλημάτων η άμπελος γινώσκεται26. ΟΙ 
εικονογραφημένοι λοιπόν άγιοι της Εκκλησίας διακηρύσσουν και γνωστο-

ποιούν τη σχέση τους με τον Χριστό, από τον οποίο εξαρτώνται άμεσα και 
οργανικά, όπως τα κλήματα από την άμπελο. Η όλη ύπαρξη των αγίων 
αποτελεί βεβαίωση της ζωντανής εξαρτήσεώς τους από τον Χριστό, τον 
οποίο φανερώνουν και με την εικονογραφημένη ζωή τους. Έτσι, οι 
εικονογραφημένοι άγιοι είναι οι διαφανείς εκείνες υπάρξεις, μέσα από τις 
οποίες γίνεται ορατή η ενεργός παρουσία του Θεού. Αλλά, ενώ η εικο-

νογράφηση των αγίων μαζί με τον Χριστό βεβαιώνει τον ιστορικό χαρα-

κτήρα της Εκκλησίας και αισθητοποιεί την αόρατη πλευρά της στα στρα-

τευμένα μέλη της, με συγκεκριμένα εικονογραφικά θέματα27
 από τη ζωή 

των αγίων παραπέμπει στον μυστηριακό και εσχατολογικό χαρακτήρα 
της. 

Εικονογραφώντας, άλλωστε, η Εκκλησία τον Χριστό μαζί με τα δοξα-

σμένα μέλη του τιμά τους αγίους ως «συνδοξάζουσα τω βασιλεί τους 
στρατιώτας», ενώ παράλληλα δίνει και μία εικόνα του παραδείσου: «Κα-

θορώμεν αυτήν (ενν. την Εκκλησίαν) παγκόσμιον όντως και αειθαλή πα-



ράδεισον, και του εν Εδέμ πολλώ τιμιώτερον», παρατηρεί ο ιερός Νικη-

φόρος, «ως φυτοίς διαφόροις τοις σεπτοίς των αγίων μορφώμασι καλλω-

πιζομένην, και μέσον έχουσαν το ζωής ξύλον, την άχραντον του Σωτήρος 
εικόνα, και της αυτόν απειράνδρως τεκούσης υπεράγνου Θεομήτορος»28

. 

Έτσι ερμηνεύεται, γιατί ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός χαρακτηρίζει την 
εικονογράφηση του Χριστού και των αγίων ως ευσεβή συνήθεια29

 των πι-
στών. Ως «ευσεβής συνήθεια» η εικονογραφία αποτελεί έκφραση του 
ήθους όχι μόνο της ουράνιας αλλά και της επίγειας, της στρατευμένης 
Εκκλησίας του Χριστού. 
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